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2023北京一七一中高一（上）期中 

物    理 

一、单项选择题（14 题，每小题 3 分，共 42 分） 

1. 2023 年 9 月 23 日第 19 届亚运会在杭州隆重举行，在下列比赛中评委在评判比赛成绩时能把运动员视为

质点的是（  ） 

A． 拳击 B． 马拉松 

C． 平衡木 D． 跳水 

2. 北京时间 2022 年 6 月 5 日 10 时 44 分，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号

火箭，在酒泉卫星发射中心点火成功发射，航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲顺利进

入中国空间站的天和核心舱，正式开启 6 个月的太空之旅。若空间站绕地球做

匀速圆周运动，距地球表面的高度为 400 公里，每 90 分钟绕地球一周，速度为

7.68km/s ，根据以上信息，下列说法正确的是（  ） 

A．信息中的 2022 年 6 月 5 日 10 时 44 分指的是时间间隔 

B．中国空间站绕地球飞行时，天和核心舱内的宇航员相对地面是静止的 

C．以地心为参考系，中国空间站绕地球飞行一圈，其平均速度为零 

D．7.68km/s 指的是平均速度的大小 

3. 关于速度和加速度的理解，下列说法正确的是（  ） 

A．加速度大的物体，速度也一定大 

B．加速度大的物体，速度的变化量也一定大 

C．速度为零的物体，加速度也为零  

D．加速度为零的物体，速度一定不变 

4. 纳米微吸材料是一种新型材料。如图所示，一手机被吸附在由纳米微吸材料制成的手机支架

上，此时手机处于静止状态。若手机质量为 m，手机和水平面的夹角为 θ，重力加速度为 g，

手机支架对手机的作用力大小为(  ) 

A.mg   B.mgsinθ     C.mgcosθ  D.mgtanθ 
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5. 图（a）所示的医用智能机器人在巡视中沿医院走廊做直线运动，图（b）是该机器人在某段时间内的位

移-时间图像（后 10s 的图线为曲线，其余为直线）。以下说法正确的是

（  ） 

A．机器人在 0−30s 内的位移为 0 

B．0-10s 内，机器人做匀加速直线运动 

C．10-30s 内，机器人的平均速度大小约为 0.23m/s 

D．机器人在 5s 末的速度与 15s 末的速度大小相同 

6．伽利略对自由落体运动的研究，是科学实验和逻辑思维的完美结合，图

可大致表示其实验和思维的过程．让小球沿斜面滚下，测量相关量，然后多

次改变斜面倾角进行实验，最后推理出自由落体运动是一种匀加速直线运

动．关于该实验，下列说法正确的是（  ） 

A．伽利略直接测量的是小球运动的速度，验证速度随时间均匀变化 

B．伽利略直接测量的是小球自由落体的位移，验证位移与时间的平方的关系 

C．图甲所示实验，可“冲淡”重力的作用，使时间容易测量 

D．图丁所示是实验现象，图甲所示是经过合理外推后的现象 

7．如图所示，某学习小组利用直尺估测反应时间。甲同学捏住直尺上端，使直尺保持

竖直，直尺零刻度线位于乙同学的两指之间。当乙看见甲放开直尺时，立即用手指捏住

直尺，根据乙手指所在位置计算反应时间，为简化计算，某同学将直尺刻度进行了改

进，先把直尺零刻度线朝向下，以相等时间间隔在直尺的反面标记相对应的反应时间

（单位为 s）刻度线，制作成了“反应时间测量仪”，下列四幅图中反应时间刻度线标度

正确的是（  ） 

A．      B．      C．      D．  

8．某同学利用图甲所示的装置研究物块与木板之间的摩擦力，实验台上固定一个力传感器，传感器用细

线拉住物块，物块放置在粗糙的长木板上。水平向左拉木板，传感器记录的 F t− 图像如图乙所示。下列说

法中正确的是（  ） 

 

A．物块与木板之间的滑动摩擦力大小约为 2.6N  

B．在1.0 1.2s 时间内，物块与木板间摩擦力大小与物块对木板的正压力成正比 
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C．在2.4 3.0s 时间内，物块静止，所以物块与木板之间的摩擦力是静摩擦力 

D．木板不必做匀速直线运动 

9． 一物体沿直线由静止开始以加速度 a1做匀加速直线运动，前进位移 x1后立刻以大小为 a2的加速度做匀

减速直线运动，又前进 x2速度恰好为零。已知 1 2x x ，则以下说法中正确的是（  ） 

A. 物体通过 x1、x2两段位移的平均速度
1 2v v  

B. 物体通过 x1、x2各自中间时刻的瞬时速度不相等 

C. 物体通过 x1、x2两段位移所用的时间 1 2t t  

D. 两个加速度 a1和 a2大小的关系是 1 2a a  

10. 如图为描述某物体一段时间内做直线运动的图像，a、b 为图中横纵坐标代表的物

理量，下列关于此图像的说法正确的是（  ） 

A. 若纵轴为位移 x，横轴为时间 t，物体一定做匀变速直线运动 

B. 若纵轴为加速度 a，横轴为时间 t，物体一定做速度增大的运动 

C. 若纵轴为瞬时速度 v，横轴为位移 x，物体一定做变加速直线运动 

D. 若纵轴为速度 v，横轴为时间 t，物体运动中间位置 速度小于中间时刻速度 

11．频闪摄影是研究变速运动常用的实验手段。在暗室中，照相机的快门处于常开状态，频

闪仪每隔一定时间发出一次短暂的强烈闪光，照亮运动的物体，于是胶片上记录了物体在几

个闪光时刻的位置。右图是小球自由下落时的频闪照片示意图，某同学以下落过程中的某一

点为原点，竖直向下为正方向建立坐标轴，并测量各时刻的位置坐标 x1、x2、x3、x4。为了利

用频闪照片证明自由落体运动是匀加速直线运动，以下几种方案合理的是 

A．看各位置坐标 x1、x2、x3、x4是否成等差数列 

B．看各相邻位置坐标差（x1-0）、（x2-x1）、（x3-x2）、（x4-x3）是否成等差数列 

C．作 x-t 图，看图线是否为一条直线 

D．作 x-t2图，看图线是否为一条直线 

12．利用智能手机的加速度传感器可直观显示手机的加速度情况。用手掌托着手机，打开加速度传感器后，

手掌从静止开始竖直向上抛出手机，后又接住。以竖直向上为正方向，测得手机在竖直方向的加速度随时

间变化的图像如图所示，则手机可能在（    ） 

A. 21 ~t t 时间内减速上升， 2 3~t t 时间内加速下降 

B. 21 ~t t 时间内加速上升， 2 3~t t 时间内减速上升 

C. 21 ~t t 时间内减速上升， 2 3~t t 时间内加速上升 

D. 21 ~t t 时间内加速上升， 2 3~t t 时间内减速下降 

13．利用物理模型对问题进行分析，是一种重要的科学思维方法。如图甲所示为拔河比赛时一位运动员的

示意图，可以认为静止的运动员处于平衡状态该情形下运动员可简化成如图乙所示的一质量分甲乙布均匀

的钢管模型。运动员在拔河时身体缓慢向后倾倒，可以认为钢管与地面的夹角 θ 逐渐变小，在此期间，脚

的
x1 

x2 

x3 

x4 

0 
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与水平地面之间没有滑动，绳子的方向始终保持水平。已知当钢管受到同平面内不平行的三个力而平衡时，

三个力的作用线必交于一点。根据上述信息，下列说法错误的是（  ） 

 

A. 随着运动员身体向后倾倒，地面对运动员支持力的大小不变 

B. 随着运动员身体向后倾倒，地面对运动员的摩擦力变大 

C. 钢管与地面的夹角 θ 逐渐变小，地面对钢管作用力的合力变大 

D. 钢管与地面的夹角 θ 逐渐变小，地面对钢管作用力的合力大小不变 

14．五星红旗是中华人民共和国的象征和标志；升国旗仪式代表了我国的形

象，象征着我国蒸蒸日上天安门广场国旗杆高度为 32.6 米，而升国旗的高度

为 28.3 米；升国旗时间与北京地区太阳初升的时间是一致的，升旗过程是 127

秒，已知国旗重量不可忽略，关于天安门的升国旗仪式，以下说法正确的是

（  ） 

A．擎旗手在国歌刚刚奏响时，要使国旗在升起初始时，旗面在空中瞬间展开为一平面，必须尽力水平

向右甩出手中所握旗面 

B．国旗上升过程中的最大速度可能小于 0.2m/s 

C．当国旗匀速上升时，如果水平风力大于国旗的重量，则国旗可以在空中完全展开为一个平面 

D．当国旗匀速上升时，如果水平风力等于国旗的重量，则固定国旗的绳子对国旗的作用力的方向与水

平方向夹角 45 度 

二、实验题（共 18 分） 

15．（8 分） 

（1）某同学做“探究弹簧弹力与形变量的关系”实验，实验装置如图所示，将待测弹簧的一端固定在铁架

台上，然后将毫米刻度尺固定在弹簧的一侧，并使弹簧另一端的指针恰好落在刻度尺上。 

 

①在实验过程中，弹簧始终在弹性限度内，弹簧质量可忽略不计。根据实验数据，在坐标纸上作出了如

图所示的 F x− 图像，可得该弹簧的劲度系数 k =       N / m 。 

②另一位同学用完全相同的另一根弹簧做上述实验时，误将弹簧的长度记为 x，得到的 F x− 图像的斜率          
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（选填“变大”、“变小”或“不变”），横轴截距表示弹簧的          。 

（2）实验小组用橡皮筋、细绳套和弹簧测力计完成“探究两个互成角度的力的合成规律”实验。两同学根

据实验数据分别做出的力的图示如图甲、乙所示。你认为哪位同学实验过程有问题？请说明你的理由。 

 

16．（10 分） 

研究物体做匀变速直线运动的情况可以用打点计时器，也可以用光电传感器。 

（1）一组同学用打点计时器研究匀变速直线运动，打点计时器使用交流电源的频率是 50Hz，打点计时

器在小车拖动的纸带上打下一系列点迹，以此记录小车的运动情况。 

①打点计时器的打点周期是        s。 

②图甲为某次实验打出的一条纸带，其中 1、2、3、4 为依次选中的计数点（各相邻计数点之间有四个

点迹）。根据图中标出的数据可知，打点计时器在打出计数点 3 时小车的速度大小为      m/s，小车做匀加速

直线运动的加速度大小为      m/s2． 

 

（2）另一组同学用如图乙所示装置研究匀变速直线运动。滑块放置在水平气垫导轨的右侧，并通过跨

过定滑轮的细线与一沙桶相连，滑块与定滑轮间的细线与气垫导轨平行。滑块上安装了宽度为 3.0cm 的遮

光条，将滑块由静止释放，先后通过两个光电门，配套的数字计时器记录了遮光条通过第一个光电门的时

间为 0.015s，通过第二个光电的时间为 0.010s，遮光条从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门

的时间为 0.250s。则滑块的加速度大小为         m/s2，若忽略偶然误差的影响，测量值与真实值相比            

（选填“偏大”、“偏小”或“相同”）。 

（3）研究性学习小组在课后通过查阅资料了解到可以用位移传感器进行速度测量。如图所示，位移传

感器工作时由装置 C 发出短暂超声波脉冲，脉冲被运动物体反射后又被装置 C 接收，通过发射与接收的时

间差和超声波的速度可以计算出被测物体运动的平均速度。若被测物体正远离装置 C，已知第一次发射和

接收超声波脉冲的时间间隔为 1t ，第二次发射和接收超声波脉冲的时间间隔为 2t ，两次脉冲发出的时间间

隔为 3t ，超声波在空气中的速度为 v，则被测物体运动的平均速度为            （结果用 1 2 3t t t v、 、 、 表示）。 
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三、解答题 

17. 我校于 2023 年 10 月 24 号举行了“运动为生命打好底色”秋季田径运动会。其中的 4×100 米接力赛体

现了学生之间的团队合作意识。高一 8 班几位同学为了提高接力成绩，进行数据测量。他们发现，四位参

赛同学的运动，均可看作是起步阶段做加速度大小为 4m/s2的匀加速运动，达到 8m/s 的速度后一直保持匀

速至完成交接棒或冲刺。他们还研究对比了两个接力方案。方案一是：下一棒的同学在接力中心线（全程

400m 四等分时的分割线）静止等待上一棒同学的到来，拿到接力棒后再开始加速。方案二是：上一棒同

学在离下一棒同学有一段发动距离时，下一棒同学马上加速，在刚好达到最大速度时完成交接棒，求： 

（1）参赛同学在起步阶段的加速时间和加速距离； 

（2）方案二中的发动距离； 

（3）全队采用方案二，相对全队采用方案一，完赛总时间可缩短多少。 

 

18. 拖把是由拖杆和拖把头构成的擦地工具（如图）。设拖把头的质量为 m，拖杆质量可忽略；拖把头与

地板之间的动摩擦因数为常数 μ，重力加速度为 g。某同学用该拖把在水平地板上拖地时，沿拖杆方向推

拖把，拖杆与竖直方向的夹角为 θ。 

（1）若拖把头在地板上匀速移动，画出拖把头的受力示意图并求推拖把的力的大小。 

（2）设能使该拖把在地板上从静止刚好开始运动的水平推力与此时地板对拖把的正压力的比值为 λ。已

知存在一临界角 θ0。若θ≤θ0，则不管沿拖杆方向的推力多大，都不可能使拖把从静止开始运动。求这

一临界角的正切值 tanθ0。 

 

19. 在处理较复杂的变化量问题时，常常先把整个区间化为若干极小的区间，认为每一小区间内研究的量

不变，再求和。这是物理学中常用的一种方法，即微元法。 
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 例如，在研究匀变速直线运动位移时，利用 v-t 图象，把运动过程划分成很多的小段，用所有这些小段的

位移之和，近似代表物体在整个过程中的位移。小矩形越窄，多个小矩形的面积之和越接近物体的位移。

可以想象，如果把整个运动过程分割得非常非常细，很多很多小矩形的面积之和就能非常精确地代表物

体的位移了。这时，很多很多小矩形顶端的“锯齿形”就看不出来了，这些小矩形合在一起成了一个梯形

OABC（图丁）。这个梯形的面积就代表做匀变速直线运动的物体从开始（此时速度是 v0）到 t 时刻（此

时速度是 v）这段时间间隔的位移。 

  

（1）上述这种分析问题的方法具有一般意义，原则上对于处理任意形状的 v-t 图象都适用。某运动物体

v-t 图象如图所示，已知图中涂成黑色小方块面积代表位移为 x0，请结合题干介绍的方法，根据图像估算物

体在 t 时间内的位移。 

 

（2）有一只蚂蚁离开蚁巢沿直线爬行。它的速度 v 与它离开蚁巢的距离 x 之间满足关系
xl

lv
v

+
= 0  ，其中

常数 l=2m ，它离开蚁巢的初速度 v0=0.02m/s。 

① 请你说明蚂蚁的速度 v 随 x 如何变化，并求出蚂蚁离开蚁巢距离

x=2m 时瞬时速度大小。 

② 画出蚂蚁爬行速度的倒数
v

1
与它离开蚁巢距离 x 的关系图象，利用

该图象求出蚂蚁离开蚁巢爬行 x=2m 所用的时间，并说明求解的依据。 

20. 当物体从高空下落时，空气对物体的阻力会随物体的速度增大而增大，因此，物体下落一段距离后将会

匀速下落，这个速度被称为物体下落的收尾速度，此时小球所受空气阻力等于其重力。研究发现，在相同

环境条件下，球形物体的收尾速度仅与球的半径及质量有关。下表是某次研究的实验数据： 

小球 A B C D E 

小球半径 ( )310 mr −  0.5  0.5  1.5  2.0  2.5  
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小球质量 ( )610 kgm −  2 5 45 40 100 

小球收尾速度 ( )m / sv  16 40 40 20 32 

（1）试根据表中数据，求出 B、C 两球在达到收尾速度时，所受的空气阻力之比； 

（2）试根据表中数据，归纳出球形物体所受的空气阻力 f 与球的速度 v 及球的半径 r 的关系式（写出表达

式及比例系数）； 

（3）将 C、D 两小球用 1m 长的轻绳连接，若它们在下落时所受的空气阻力与单独下落时的规律相同，让

它们同时从足够高处下落，判断它们的落地顺序，并通过伽利略思想实验的方式简单阐述理由。 
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参考答案 

一、单项选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

B C D A D C C D D C B B D D 

二、实验题 

15. （8 分）（1）①50   ②不变   原长（2）乙同学；由甲乙两幅力的图示可知，F’是实验中用一个力单独拉

橡皮筋到达 O 点的实际作用力，此力应与橡皮筋伸长的方向一致，图乙中方向不在一条直线上，因此乙同

学做的实验过程有问题 

16.（10 分）（1）①0.02     ②0.53     1.4  （2） 4.0   偏小  （3）
( )2 1

3 1 22

v t t

t t t

−

− +
 

【详解】(1)①交流电源的频率是 50Hz，则打点计时器的打点周期是
1

0.02sT
f

= =  

②由于每相邻两个计数点间还有 4 个点，所以相邻的计数点间的时间间隔为 0.1s，根据匀变速直线运动中

时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打计数点 3 点时小车的瞬时速度大小

2

3

13.80 3.20
10 m/s 0.53m/s

2 0.1
v −−
=  =


 

根据匀变速直线运动的推论公式△x=aT2可以求出加速度的大小 

2 2 234 23

2 2

(13.80 7.80) (7.80 3.20)
10 m/s 1.4m/s

0.1

x x
a

t

−− − − −
= =  =  

(2)遮光条通过第一个光电门的速度为 1

0.030
m/s 2.0m/s

0.015
v = =  

遮光条通过第二个光电门的速度为 2

0.030
m/s 3.0m/s

0.010
v = =  

则滑块的加速度大小为
2 22 1 3 2

m/s 4.0m/s
0.25

v v
a

t

− −
= = =  

由实验原理可知，运动时间为遮光条从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门的时间，遮光条开

始遮住第一个光电门的速度小于 1v ，遮光条开始遮住第二个光电门的速度小 2v ，由于遮光条做匀加速运

动，则速度变化量减小，所以测量值与真实值相比偏小。 

（3）第一次反射超声波时，被测物距离装置 C 的距离 1
1

2

vt
x =  

第二次反射超声波时，被测物距离装置 C 的距离 2
2

2

vt
x =  

两次反射超声波的时间间隔为 1 2
3

2 2

t t
t t = − +  

则被测物的运动速度为
( )

2 1

2 1

1 2 3 1 2
3

2 2
2

2 2

vt vt
v t tx

v
t tt t t tt

− −
= = =
 − +− +

测  

三、解答题 
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17．（1）2s，8m；（2）8m；（3）3s 

【详解】（1）起步阶段的加速时间
28

m / s 2s
4

v
t

a
= = =

加  

加速距离
8

2m=8m
2 2

v
x t=  = 
加 加  

（2）设发动距离为 x 发，则交接时有 vt x x= +
加 发 加  

带入数据解得 x 发=8m 

（3）全队采用方案一，总用时为 1

4
4 54s

s x
t t

v

−
= + =加

加
 

全队采用方案二，总用时为 2 51s
s x

t t
v

−
= + =加

加
 

则可缩短时间为 3s。 

18.（1）受力分析图  （2）
sin cos

mg


  −
（3）μ 

【详解】(1)拖把头受到重力、支持力、推力和摩擦力处于平衡，设该同学沿拖杆方向用大小为 F 的力推拖

把，受力分析如图所示 

 

（2）将推拖把的力沿竖直和水平方向分解，由平衡条件有 

竖直方向上 Fcosθ+mg=N 

水平方向上 Fsinθ=f 

式中 N 和 f 分别为地板对拖把的正压力和摩擦力。按摩擦定律有 f=μN 

联立解得
sin cos



  
=

−
F mg  

(2)若不管沿拖杆方向用多大的力不能使拖把从静止开始运动，现考查使上式成立的 θ 角的取值范围，注意

到上式右边总是大于零，且当 F 无限大时极限为零，有 

sinθ-μcosθ≤0 

使上式成立的 θ 角满足 θ≤θ0，这里 θ0是题中所定义的临界角，即当 θ≤θ0时，不管沿拖杆方向用多大的力

都推不动拖把，临界角的正切为 tanθ0=μ 

19. （1）139x0 --2 分 （2）v 随 x 增大而减小--1 分  v=0.01m/s--2 分   
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（3）  

                                    图--1 分   表达式 x
lvvv 00

111
+= --1 分 

                                    由图像得  === tt
v

S x
1

 --2 分 

                                           t=150s--1 分 

20（1）1：9；（2） 25f vr= ；（3）C 先落地，见解析 

【解析】（1）达到收尾速度时 f=mg   所以 B C: 1: 9f f =  

（2）由 A、B 小球的数据可得 f v  

由 B、C 小球的数据可得 2f r  

所以可知 2f kvr=  

将 A 组数据代入可得 35N s/mk =   

所以 25f vr=  

（3）将 C、D 两小球用细线连接后，其收尾速度应满足 C D C Dm g m g f f+ = +  

即
2

C

2

C DD ( )kvm rg m g r++ =  

代入数据得 v=27.2m/s 

比较 C 号和 D 号小球的质量和半径，可判断 C 球先落地；根据伽利略思想实验，由于存在空气阻力，

一个重的物体和一个轻的物体连接后下落的过程中，由于轻绳的牵扯会使最终的收尾速度介于两个单独物

体下落的收尾速度之间，所以 C 球先落地。 

 


